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„Inimicii Ungariei.“
BraşovO, 13 Aprilie v.

Or! de câte-or! se manifestăză 
în sínulü naţionalităţilor« nemagHţâre, 
Íntr’unü modă séa altulă, dorinţa şi 
voinţa acestora, care firesce nu con- 
cordeză cu nisuinţele maghiare de 
distrugere şi de unificare naţională, 
guvernanţii şi agenţii loru dela pressa 
ungurésca strigă: éta inimicii Un
gariei !

Aşa au tăcută şi facă faţă cu toţi 
paşii întreprinşî de Român! în apă
rarea naţionalităţii lorü ameninţate, 
aşa facü cu Slovacii, şi aşa întîm- 
pină acuma organul u nemţescă alü 
guvernului manifestarea mărâţă a 
Serbiloru în meetingulu dela Car- 
loveţu, ţinutu în 7/19 a lunei cu
rente.

„Suntü inimicii Ungariei“ — es- 
clamă fóia guvernamentală — „cari 
fara de vr’unü mandatu şi Iară de 
unü motivă cuminte au arangiatü 
acésta manifestaţia şi cărora proiec
tele bisericesc! politice ale guvernului 
un^urescă le-au servită numai ca 
pretestö, de a da érási o bombas
tică espresiune urei loru...“

Se revoltă simţulu omului când 
atAta p.înismu si răutate gră

mădite în câteva rânduri. Aucjî acolo, 
Serbii s’au adunată la Carloveţu 
„fára de mandat«“ ! Dér de unde 
se-şi fi Iu atu ei mandatulü. dela mi- 
nistru-preşedinte Wekerle? Atunci 
n’aveau nevoia sé se mai adune, ci 
se puteau mulţumi cu fapta deputa
ţilor^ şerbi, car! au mandate din 
graţia guvernului ungurescü şi cari 
în cameră au votatü toţi cu elü în 
desbaterea asupra căsătoriei civile

Dór tocmai împrejurarea., că de
putaţii şerbi guvernamental! n’au 
fostü interpreţii voinţei poporului 
sérbescü, ci numai a voinţei asupri
torilor ü lui. şi că acésta s’a dove
dită în moduli) celu mai stralucitü 
la meetingulu din Carloveţu, care 
şi-a esprimatu dispreţulu seu faţă cu 
acei deputaţi, pentru că „au uitatü 
de consciinţa, religiunea şi de da

toria lorü cătră naţiunea sérbéscá“
— tace pe oficiosulü ungurü se tur
beze de mânia.

O desavuare atâtu de puternică 
a acelorü unelte ale stapânirei un
guresc!, din partea unei adunări de 
póporü atátü de numeróse şi gran
diose, în a căreia frunte s’afla pa- 
triarchulü cu episcopii sérbescí, se’n- 
ţelege, că era o lovitură amară pen
tru Ungurii dela putere. De aceea 
argaţii lorü Ziaristici îşî iau refu- 
giulü ârăşî la învinuiri reutăciose şi 
ameninţări. De aceea gasescü, că nu
mai inimicii Ungariei s’au adunatü 
la Carloveţu şi ca se nu pună şi pe 
patriarchulu Brankovicî cu Episcopii 
sei tocmai în réndulű inimicilorü, 
facü óre-care distincţiune între ei şi 
arangiatorii meetingului, baronul ü 
Zivkovicî şi Dr. Polit, şi pună totă 
vina pe aceştia din urmă, pe când 
despre ceilalţi susţinO numai, ca n’au 
voitü să rămână îndăretulO episco
patului catolicü şi au protestată dér 
şi ei contra refortnelorü.

Ceea ce-i supăra însă şi mai 
multü este, ca  maniiestaţia Sérbilcrü 
a avutü unü caracterü naţional şî 
că a datü cea mai viuă şi neîndo- 
i0să espresiune ideei de solidaritate, 
ce trebue să unéscá tóté naţionali
tăţile asuprite în lupta pentru sfânta 
causă a bisericii lorü naţionale.

Acesta este fără índoiélá celü 
mai importantă momentü alü mee- 
tingului dela CarlovăţO, căci sco
pul ü pentru care a tostü conchiámatü; 
de a ímpedeca realisarea reíorme- 
lorü politice-bisericesc!, pótefi uşoră 
zădărnicită de contrarii noştri co
muni, dér idea cea mare a solida
rităţii între popórele, cari suíerü sub 
urmările aceleiaşi situaţiuni triste, 
prin4endu odată rădăcină şi reali- 
sându-se, va fi o chezăşiă puternică 
şi sigură pentru viitórea isbénda a 
causei lorü sfinte.

Inzadarü striga toile unguresc!, 
că cei ce au protestată la Carloveţu 
în contra reform eloru bisericesc!, nu 
suntü decátü „nisce figuranţi naţio
nalişti malcontenţi“, şi că „n’au

fostü competenţi“ a vorbi în numele 
Serbiloru din Ungaria, căci au fostü 
de faţă mai multü Sérbí slavoni, în- 
zadaru preamărescu pe „escelenţii băr
baţi şerbi“, car! au votată în dietă 
cu Wekerle ; ínzadarü ameninţă cu 
strămutarea patriarchatului dela Car- 
lovăţO la Budapesta, căci este şi ră
mâne mai pre süsü de or! ce îndoielă, că 
în acea mare adunare s’a manifes
tată voinţa întregului poporü sér
bescü şi s'a manifestată íntr’unü 
chipü, care numai favorabilü nu 
póte fi intereseloru de supremaţia 
maghiare.

Ceea ce pe noi ne bucură mai 
multü este, că pe lângă postulatulü de 
a se respecta autonomia garantată 
de legi a bisericei naţionale sérbescí, 
resoluţiunea marelui meetingü luată 
cu atâta însufleţire, a proclamată 
necesitatea conlucrării solidare cu 
naţionalităţile, ce se află în aceeaşi 
stare cu Serbii. Prin acésta s’a con
sfinţită şi din partea Serbiloru ma
rele principiu a conlucrării solidare 
a popóreloru asuprite pentru apă
rarea esistenţei lorü naţionale, care 
décá se va re aii sa, precum sperăm ü 
firmü, va pune o stavilă puternică 
nisuinţeloră de distrugere şi de des- 
naţionalisare a guvernelorü ungu
resc! şi va inaugura o nouă epocă 
în luptele pentru egala îndreptăţire 
a naţiuniloră nemaghiare din acestă 
statü.

Numai pe calea luptei comune 
solidare pentru limbă, lege şi naţio
nalitate, popórele, car! ac}! suntü 
tractate cu dispreţă şi ură ca ini
mice Ungariei, voră pute face se fiă 
respectate ca popóre egală îndrep
tăţite cu Maghiarii, cu drepturile 
loră politice şi naţionale, şi să fiă 
preţuite ca parte constitutivă şi ra- 
zimă puternică ală statului, ce în 
adevăru au íostü şi suntü.

H&iüiâmi şi Maghiarii.
Sei mu, că d-lü Du Gliica, a pu

blicată în fóia englesă „Pali Mail 
Gazette'1, unü articoiă reteritorü la

cestiunea română. In aceeaşi fóia, 
vine acum unü ingineră ungurü din 
Budapesta, cu numele Greza Molnár, 
şi publică unü răspunsă, în care vrénd 
să ia în apărare pe Maghiari, cjice 
între altele:

Prindü condeiulü cu óre-care reservă, 
sciindü, că nu e tocmai chemarea me-a de 
a justifica naţiunea maghiară faţă cu acu- 
sele, cari au apăruţii într’o foiă conducé- 
tóre dintr’o ţeră, a cărei simpatiă ne este 
aşa de preţiosă. Dér fiind-că, nu-mi stă în 
putinţă a începe o acţiune literară contra 
Ligei române, care defaimeză Ungaria în 
streinătate, nicî nu voiescü ső dau o des
criere amănunţită despre „Românii din Ar~ 
dealii“. mă márginescü a face următorele 
observări: Cum 4i°e d-lü G-hica, în An
glia cunoscü fórte puţinfi tractarea neu
mană de care se împărtăşescQ Românii din 
Ungaria. Fórte puţinti, déu, sciu despre 
acésta şi în Ungaria, numai din causă, că 
nu esistă. In generalü, cei din streinătate 
cunoscü fórte puţinii Ungaria şi din pri
cina acésta este fórte uşorO, de-a defaima 
cineva acestă ţâră şi de a i-se crede. De 
ce o facü ei acésta? Fiindcă simtü o plă
cere şi facü — geşeftil.

P ice apoi „patriotulü“ Molnár, că gu- 
vernulü ungurescü pretinde dela cei ce vréu 
sé ocupe funcţiuni publice în statü, ca sé
.SOÎf* maghiarii^ joi
maghiară e obiectü de studiu obligatü în 
scólele publice şi private. Ca Ungaria sé 
nu fiă unü Babei modernü, trebue sé fiă o 
limba comună — şi asta nu póte fi decátü 
cea maghiară. Guvernulü ungurescü nu re- 
cunósce pe teritorulü ţării altă naţiune, de
cátü maghiară şi Maghiari, chiar şi decă 
aceştia suntü de origine Români. Nime 
ínsé nu e persecutatü din causă, că nu scie, 
ori nu vré sé înveţe unguresce.

La articoiulu lui Molnár răs
punde in aceeaşi íóiă d -lM a r iu  Deme- 
trescu  :

La ínceputü d-lü Demetrescu se pro
vocă la ceea ce a serisü în „Pali Mall Ga- 
zette“ lordulü Edmund Fitzmaurice, care a 
disü, că „Maghiarii practică o politică vol
nică, fanatică şi orbă faţă cu naţionalită
ţile, şi mai alesü faţă cu Românii, şi că 
pericolulü, care ameninţă pacea européná

FOILETONULÜ „GAZ. TRANS.“ 

Legenda tutunului.
Astădi, când tutunulü a devenitü unü 

articolü forte importantü şi este în gura 
aprópe a tuturorü ómenilorü, va fi de inte- 
resü a cunósce şi legenda despre origi
nea lui.

Unulü dintre piscurile cele mai înalte 
ale munţilorfi Sierra-Parime din America, 
e pisculü Muritaba, după credinţa Indieni- 
orü de seminţia Mundurucu, loculü unde 
piciorulü lui Sacaibu (Dumne4euíü Indieni- 
lorü), a păşitfi mai întâiu pe páméntö, unde 
elü a creatü pe celü dintâiu omü, şi 8poi 
tutunulü.

Uitându-se Sacaibu de pe Muritaba la 
creaţiunea sa virgină, care crescea, înflorea 
şi se cocea sub privirile lui dătătore^ de 
vi0ţă, îi veni pofta de jertfe din lumea
acésta nouă, şi aşa făcu elü din lutü roşu 
unü vénátorü şi unü pescarü, cari sé-i a- 
ducă sélbátéciml şi pescî, şi pe unü copilü, 
cari să-i aducă fructe.

Repede grăbiră ómenii de pe pisculü 
plinü de nea, la vale în lumea frumosă, în 
pădurea récoritóre plină de mirosü, peste 
câmpuri rídétóre, părae murmurătore, pănă 
la térmurii unui fiuviu mare, unde îşi clă
diră colibl şi uitară de creatorulü lorü.

Sacaibu aştepta lungü timpü, jucân- 
du-se cu globurelele de lutü, cari îi răma
seră lipite de mână, pe când printre tu- 
fişe se mişcau linü frunde tinere mirositóre; 
de-odată simte, că se mişcă ceva în mână;
o fiinţă nou născută, gingaşe, îi aducea 
prima jertfă: odorulü de fiore a creaţiunei 
tînere.

Astfelü împăca fiinţa cea din urmă 
creată, femeia, pe Dumnedeul mániosü, care 
cu bucuriă o lăsa să mârgă, şi se uita blând 
după ea, cum juca câbtând prin livadă, şi 
apoi dispăru printre tufişe.

Ómenii însă s’au ímultitü prea tare 
pe pămentft ; nutreméntulü s’a împuţinatfi, 
aşa íncátü a. ínceputü a fi fómete prin lume. 
Bătrânii se adunară la sfatü, ínsé nu sciea 
nimeni cum să ajut© — Sacaibu era ui
tatü.

Atunci unü spionü aduse scirea, că 
în stânca dela gura fluviului locuesce unü 
vrájitorü ; şi ei se hotărîră a-lü întreba de 
sfatü. Plecară, drumulü ducea peste cóste 
stáneóse, prin pustietăţi uscate în süsü pe 
ţărmurii apei, pănă acolo, unde se întâlneau 
două stânci mari. Deja de departe aucliră 
ei víjáitulü spumelorü, ce bătea stânca, ur- 
letulü ventului prin crepătnrî şi găuri de 
munte. începu a-se întuneca, frică şi groză 
îi apucâ în loculü acesta, alü întunerecului, 
alü morţii.

Insă lipsa e mare, ea învinge frica. 
Strigătulfi lorü fu auclitü; bétráoulü păşi 
afară şi le promise ajutorulü Dumnedeului 
său. Insă Dumne4eulü întunerecului, dise 
elü, nu dă nimicü în cinste, elü cere jertfe, 
jertfe mari: inimele copiilorü voştri.

Ingrozindu-se ei de unü astfelü de sa
crificiu, plecară érási înapoi spre casă; dér 
paşii lorü deveniră totü mai înceţi. . .  în 
fine stătură în locü, se sfătuiră şi întorse 
ârăşl.

Şi Damnedeulü prăpastiei le ajuta, le

arăta planta Ipadu (Coca), al cărei sucü po- 
tolesce fómea, alungă somnulü şi întăresce 
din nou puterile. Acum venătorul putu per
secuta prin munţi animalele sălbatice fri- 
cóse, pescarulü putu căuta, fără de a se 
osteni, apele; fómea dispăru, dér cu densa 
dispăru şi veselia din colibl.

Drumulü prin satü stetea părăsitfl; 
cânii, cari mai înainte se jucau cu copiii, 
se soreau acum leneşi prin prafü ; din co- 
ibl, unde de altă-dată strigăte de bucuriăl 
de-ale băeţilorO primeau pe tatălO, ce se 
întorcea acasă, se audeau acum numai sus
pine. Bătrânii şedeau muţi în loculü de 
sfatü şi priveau cu frunţile încreţite spre 
paméntü: nutreméntulü s’a cumpératü prea 
scumpü, cu perirea neamului.

Apropiindu-se erăşl timpulü de lună 
nouă, de jertfe, mamele făcură în inimele 
lorü desperate unü planü. Se adunară tóté 
la unü locü, şi ducéndü cu ele pe copiii 
destinaţi morţii, merseră prin pădure în süsü 
pănă acolo, unde, din o poveste fórte veche 
sciau, că le este originea lorü, de unde unü 
piscü de munte standü peste nori cu lu
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se află în Ardelă, nnde atitudinea ofensivă 
a minorităţii maghiare, faţă cu majoritatea 
Româniloră, p6te să provoce în ori ce cli 
astfelă de turburări nenorocite, ale cărora 
urmări nu se potQ calcula.

D-lă Demetrescu impută apoi lui Mol- 
nâr„ că confundă naţiunea politică cu na
ţionalităţile etnice. Ungaria este unii stată 
poliglotă, şi în virtutea constituţiei dela 
1868, guvernulă este datoră a respecta 
esistenţa naţională a rasseloră. Naţionali
tăţile au dreptă aşi folosi limba loră pro- 
priă în viaţa publică, înaintea judecătorii 
loră, în şcole, şi guvernulă ungurescă to
tuşi a introdusă limba maghiară în tote 
institutele publice şi private; astfelă în 
sate curată românesc!, unde nime nu scie 
unguresce, limba oficiosă totdeuna trebue 
să fiă cea maghiară. Guvernulă maghiară 
obligă şi silesce pe învăţătorii români, ca 
în anumită timpă, să înveţe unguresce, decă 
vrâu să-şi ocupe postulă.

Guvernulă ungurescă nu permite, ca 
Românii să-şî ridice scole din mijlocele 
loră proprii, şi nu numai Românii, ci şi 
Slovacii, Serbii şi Nemţii suferă de acestă 
persecuţiune. Aşa în 1875 guvernulă a în
chisă şcolele superiore din Turoţă St.-Măr- 
tină şi le-a confiscată averea de 150,000 
florini.

Naţionalităţile nu suntă mai norocose 
nici în viaţa politică; astfelă în parlamen- 
tulă maghiară, după proporţiune, deputaţii 
Maghiari ar trebui să fiă 190 în locă de 
397. Ar trebui să fiă 75 deputaţi Români 
în locă de 0; 60 Slovaci în locă de 0; 60 
Nemţi în locă de 12; 15 Şerbi în locă de
6 şi 15 Ruteni în locă de 0.

D-lă Demetrescu spune apoi, că în 7 
Maiu se va începe în Cluşiu pertractarea 
Memorandului. Românii n’au nici dreptulă 
de a-se plânge.

Cestiunea şcâlelorti române gr. or.
din com. Treiscaune (Secuime.)

Braşoîu, Aprilă 1894.

II.

Precum în întregă Transilvania şi Un
garia, redeşteptarea luminarea, progresulă 
culturală şi intelectuală ală Româniloră în 
genere este considerată, ca stavilă contra 
unităţii naţionale a statului, aşa în specială 
în comitatulă Treiscauneloră desvoltarea şi 
progresulă Româniloră a făcută sânge rău 
în puternicii situaţiunei. Mai întâiu s’a în
cepută în diaristica maghiară o adevărată 
campaniă contra şcoleloră românesc! clin 
Treiscaune. A urmată apoi cunoscutulă 
rescriptă ală ministerului r. u. de culte dela 
25 Septemvre 1893, privitoră la esecutarea 
art. de lege XVIII din 1879 în causa pro- 
punerei şi lăţirei limbei maghiare în şcolele 
poporale.

Congregaţiunea comitatensă a Trei
scauneloră, basându-se pe acestă rescriptă, 
în şedinţa din 5 Decemvre 1893, a primită 
cu unanimitate, fără nici o desbatere, pro
vocarea presentată de inspectorulă ungu-

mină curată, privea în josă în aducere a- 
minte, că loculă acesta ore-când l’a atinsă 
piciorulă celui eternă.

Ele încunjurară, tăcondă, într’ună 
cercă mare, pisculă Muritaba. Nicî ună 
preotă nu era, care să le înveţe cu
vinte , car! să misce pe Dumnecleu, 
în inimele loră însă ferbeau mar! griji 
şi ună suspină încetă unduia din timpă 
în timpă printre rândurile loră.

Dér fuga nu li-a rămasă neobservată; 
prin pădure se apropiau rândurile preoţi- 
loră sângeroşi, după ei bărbaţii seminţiei, 
părinţii, cari au jurată jertfă şi alecăroră 
braţe erau legate cu jurământă.

Altarele de jertfă deja se ridicară... 
deja se învârteau în sboră prin aeră vul
turii... vrăjitorii păşiră spre copii — de
odată se ridica ună văerată sonoră din 
inimile sfâşiate de durere ale mameloră, 
se înălţa, trecu prin nori, şi Sacaibu îşi 
aduse aminte de femeia, care i-a adusă 
prima jertfă.

De pe munte începură a se rostogoli 
în josă bulgări de paméntü, cari îngropară

reşcă de şcole ală comitatului, adresată, 
ad personam Escelenţiei Sale Metropolitului 
Mironü Romanulîi, ca capă ală archidiecesei 
gr. or. române a Transilvaniei. Acestă 
provocare, fiindă de deosebită interesă, lasă 
să urmeze aici în traducere. Etă-o :

„Escelenţa Vostră D-le Metropolită! 
Ordinaţiunea Escelenţei Sale ministrului 
reg. ung. de culte şi instrucţiune publică, 
datată din 25 a lunei curente Nr. 43,760, 
în causa esecutărei art. de leg. XVIII din 
1879 privitoră la propunerea obligătore a 
limbei maghiare, se refere la şcolele conf. 
gr. or. din comitatulă Treiscaune în urmă- 
tórele:

1) George Popoviciu din Boroşneulă- 
mică, loanu Szentgyörgyi (??) din Chezdi- 
mărtănuşă, George Teacă, Aronu Puşcariu din 
Breţcu, Béres Albert Pál (de sigură vré să 
dică: Pavelă Birţiă) şi loanîi Olteanu din 
Poiana-Sărată, George Marinii din Zăbala, 
George Dogariu din Teliu, George Fortuna\ 
şi Niculae Dobrosu din Covasna, George Za- 
liariu şi George Neagoviă din Întorsura-Bu- 
zău, Nicolae Rusu din Sita-Buzeu, Nicolae 
Marinii din Hăghigă, Andreiu Bucşa din 
Arini, loanü Popovici din Doboli-inferioră; 
la olalalta 16 înyeţătorî, ce-i drepţii au di
plome de înveţătorî, dér dintre dânşii abia 
15 inşi posedă încâtva limba maghiară, ér 
George Marină nu o posede de locă.

2) Patru învăţător!: Nicolae Secarcz 
(??) din Zagonă, loanu Ciucanu, din BelinI, 
Alesandru Bucşa din Linău, Dumitrie Stoianii 
din Chichişă suntă aplicaţi ca învăţători 
fără diplome, şi chiar şi dintre aceştia Ni
colae Secarcz din Zagonă, nici nu vorbesce 
nici nu înţelege limba maghiară.

3) Postulă învăţătorescă din comuna 
Dobârlău este ocupată prin preotulă, de-ase- 
menl necualificatü pentru acâstă chiă- 
mare.

4) Şalele de învăţământă în comunele 
Boroşneulă mică, Hăghigă, Arini, Chichin, 
Marcaşă, Dobârlău, Bacltelecă şi Chezdi- 
Mărtunuşă, în generală, nu corăspundă pre- 
tensiunei legei din causa posiţiei nesánétóse 
ânguste şi rele, şi în fine :

5) Limba maghiară în nici una din 
cele 21 şcole gr. or. oonf. nu sa propune 
cu acelă succesă, precum cu dreptă cu
vântă s’ar puté face pe basa planului de 
învăţămentă ministerială, pe lângă o propu
nere conscienţiosă.

în  înţelesulă ordinului Escelenţei Sale 
ministrului culteloră, edată pe basa legală 
(??) lângă învăţătorii, cari şl-au câştigată 
diploma de învăţătoră înainte de 1872, 
suntă necapabilî pentru propunerea limbei 
maghiare în şcolele poporale, asa-dérá 
lângă înveţătorii gr. or. conf. din comitatulă 
Treiscauneloră înşiraţi sub punctă 1, este de 
a se aplica şi unu înveţătorii ajutătorii cuali- 
^catu şi din limba maghiară. învăţătorii gr. 
or. confesionali, în numără de 5, înşiraţi 
sub punctă 2 şi 3, cari nu posedă nicî cua- 
lificaţiunea generală prescrisă în § 113 ală 
art. de lege XXXVIII din 1868, şi nici 
cualificaţiunea de a propune limba ma
ghiară, după cum pretinde art. de lege

altarele, şi din pisculă lui Muritaba se co- 
bórá în vestminte fâlfăitore ună bătrână. 
Indată-ce păşi pe pământă, totulü încolţi 
şi învercji în jurulă lui, foi late eşiră din 
ramii plini de sucü şi acoptriră pe copii.

Ună noră se ridica încetă din câm- 
pulă tînărti, susă în aeră; ună odoră îmbă- 
tătoră, dulce umplu valea, şi din norul albas
tru se audi vocea blândă a Dumnedeului, 
ce dispăru:

„Poporă roşă, acésta să fiă de acum 
înainte jertfa ta !“

Vrăjitorii dispărură, dispăru lipsa, şi 
strigândă de bucuriă, mamele strîngeau pe 
iubiţii loră la inimă.

Acesta e povestea despre Muritaba, 
şi astăd! încă, décá se apropiă timpuri 
grele pentru seminţiă, când bătrânii se 
adună la sfată, atunci ei se rogă de Sa
caibu, aducându-i jertfă de fumă de tă- 
bacă, ca să ajute fiiloră lui roşi.

r„R • L .“) V. S.

XIII din 1879, nu mai potu rcmâné în pos
tulă loră.

Avemă onôrea de a ruga cu stimă 
pe Escelenţa Vostră, ca lângă învăţătorii 
amintiţi sub punctă 1, să aplicat! imediaţii 
(azonnal) învăţător! cualificaţ! şi din limba 
maghiară, ér pe învăţătorii amintiţi sub 1 
şi 2 să-i deobligaţi la depunerea esamenului 
pentru propunerea limbei maghiare la sfâr- 
şitulă acestui ană, şi în fine să se ducă în 
deplinire, faţă de învăţătorii înşirat! sub 
punctă 2, ordinulă ministerială din 1878 
Nr. 30,529, privitoră la câştigarea diplomei 
de învăţătoră pănă la finea acestui ană 
şcolară.

Avândă în vedere împrejurarea că în
văţătorii din cestiune aprope fără eseep- 
ţiune suntă provăduţ! toţi cu dotaţiune 
mică, avemă onorea a ruga cu stimă pe 
Escelenţa Vostră, ca luândă în considerare 
ordinaţiunea Escel. Sale Ministrulă Culte
loră şi instrucţiunei publice, dată la 17 Iu
lie 1882. Nr. 13,645, şi ordinaţiunea din 
acelaşi ană, dată la 7 Augustă sub Nr. 
19,698, cu privire la şcolele confesionale 
gr. or. şi gr. cat., respective cu privire la 
sistemisarea salarelor învăţătorescl dela acele 
şcole binevoiţi a lua măsuri pentru asigurarea 
esistenţei suficiente a învăţătorilor*}, căci 
numai astfelă se pote spera, ca loculă în- 
văţătoriloră actual! necualifieaţî (??) se va 
substitui cu alţii cualificaţ!, respective, 
ca caracterulă confesională, alu şcoleloră, atâtu 
de temută, de Escelenţa Vostră, să rămână şi 
pe viitorü. Prin ducerea în deplinire a 
acestei disposiţiunî, se va satisface şi ace
lui postulată ală legei, care vorbesce des
pre cualificaţiunea învăţătoriloră din limba 
maghiară.

Tot-odată rugămă cu adâncă stimă pe 
Escel. Vostră, ca cu puterea archipăstorâsoă 
să binevoiţi a dispune, ca scaunele şcolare 
ale confesiunei gr. or. din comitatul ü Trei
scaune, în înţelesulă art. de lege XIII, §
6 punctă 2, să aşt0rnă fără amânare ins
pectorului r. de şcole ală comitatului nos
tru celă, multă pănă la finea lunei curente, 
planulă de învăţământă şi conspectulă 
(consemnarea) manualeloră folosite în res
pectivele şcole şi aprobate de Escelenţa 
V6stră. Planurile de învăţământă levaesa- 
mina inspectorulă nostru reg., că ore în 
acelea planuri învăţarea limbei maghiare 
este primită în estensiunea, ce pretinde 
legea ?

Acestea tote împlinite, totuşi încă nu
mai din punctă de vedere formală s’a sa
tisfăcută disposiţiunea legei. Căci intenţiu- 
nea legei (!!) şi scopului propriu ală propu- 
nerei limbei maghiare, anume, ca copUulü 
atâtu ideile sale originale, câtü şi cunos- 
cinţele sale câştigate prin studiu se le 
scie esprima în limba maghiară curatü, 
şi după aceea, se scie preda cugetările 
sale în ordine logică şi cu claritate, şi în 
fine, ca se le scie scrie acelea corecţii, — 
numai pe lângă o propunere zelosă, conscien- 
ţiosă şi anume cualificată se pâte réalisa şi 
ajunge.

„Acestă scopă alu învăţământului este 
specificata şi din punctă de vedere meto
dică, limitată în planulă de învăţământă, 
dată de Escel. Sa ministrulă reg. ung. de 
culte şi instrucţiune publ. prin ordinulă său 
înaltă din 1872 Nr. 17,284, care plană de 
învăţământă, scolele confesionale cu limba 
de propunere nemaghiară suntă obligate 
a-lû observa. Avândă în vederea propu
nerea limbei maghiare în modulă arătată, 
pe basa esperienţeloră de pănă acuma, cu 
părere de rău trebue să declarămă înaintea 
Escel. Vôstre, că în şcdlele poporale confe
sionale gr. or. din comitatulă Treiscaune
loră, propunerea limbei maghiare nicî pe 
departe nu corăspunde intenţiunei susă ară
tate a legei şi scopului însuşi a propunerei 
limbei maghiare. Er modulă de a însuşi 
limba maghiară prin eserciţii practice, în 
cele mai multe scole este cu totulă negli- 
giată.

„Avemă onôrea dec! a ruga cu pro
fundă stimă pe Escel. vostră, ca să bine
voiţi a ordona, că învăţătorii să propună 
limba maghiară în şcolele confesionale gr. 
or. din comit. Treiscaune încă dela începu- 
tulă anului şcolară curgetoră, în cadrulă

planului de învăţământă amintită, în şirul! 
eserciţiiloră practice şi în legătură cu obiec* 
tulă de învăţământă, celu puţinii în orele 
determinate în acelu plană — anume 9 ore 
pe sdptemână, — spre care scopă este obli
gată fiă-care scolă a procura fără amânare, 
pe contulă cassei şcolare confesionale res
pective, atâtă planulă de învăţămentă din 
cestiune şi cartea conducătore la învăţarea 
limbei maghiare, precum şi manualulă ne
cesară din limba maghiară.

„In fine avemă onore a ne ruga cu 
profundă stimă, ca Escelenţa V6stră să 
binevoiţi a încunosciinţa comitetulă nostru 
administrativă comitatensă, despre disposi- 
ţiunile binevoitore luate în acestă cestiune. 
Dată în şedinţa comitetului administrativii 
a comitatului Treiscaune, ţinută la Sepsi- 
Sânt-Georgiu. în 5 Decemvre 1893.

P o t  sa  J o s e f ,  
fişpanu.“

înainte de ordinulă ministerială susi 
indicată, şi înainte de rescriptulă mai susîi 
citată ală comitatului, cjiarele maghiare au 
adusă scirea, că ministrulă instrucţiunei pu
blice a decisă înfiinţarea a 24 scole de stătu 
în Treiscaune; şi aceste şcole, precum s’a 
dovedită mai târejiu, facă parte din numă- 
rulă celoră 400 scole de stată ridicate din 
incidentulă mileniului, şi se voră construi 
în acele comuna din comitatu, in cari suntă 
scole confesionale românescî.

S C i R Ï L E  D I L E I .ss
— 12 (2b) Aprilie.

Nou inetnbru a!u Academiei române.
Ni-se scrie din BucurescI, că în şedinţa de 
Lun! a Academiei a fostă alesă, în loculă 
răposatului George Bariţiu, membru ordi
nară ală Academiei române Rvdss. d-nă 
loanü M. Moldovanii, vicară metropolitană 
în Blaşiu. — Ne bucurămă de alegerea ni
merită a Academiei şi felicităma pe d-lă 
Vicară pentru meritata distincţiune, cei-s’a 
făcută !

— o —
Monarchulü în Budapesta. „Budapester 

Corr.u aduce scirea, că Majestatea Sa Mo- 
narenum va merge m 20 A.pnno n. [jouciu
mai multe dile în Budapesta.

— o —
Procesulu Memorandului. Cetimă în 

„Ţara“ : După scirile ce le avemă, pănă 
acum următorele diare europene voră fi re- 
presentate la procesulă Memorandului. ţ)i- 
are engleze: „New-Yorku „Herald“, „Ti
mes“, „Daily News“ şi „Standard“, piare 
francese : „Journal des Débats“, „Le Tem
ps“, „La République Francese“, „Memo
rial Diplomatique“, „Libre Parole“, (Pa- 
risă): „L’Independance Beige“ şi „La Re
forme“ (Bruxelles), piare italiane : „11 Di- 
ritto“, „II Popolo Romano“, „Moniteur 
de Rome“, (ßoma), „II Secolo“, (Milan), 
piare germane : „Kreuzzeitung“, „Koelni- 
sche Zeitung“, „Vossische Zeitung“, Mün
chener Allg. Zeitung“, „Berliner Tagblatt“. 
Din Austria: „Neue Freie Presse“, „Die 
Presse“, „Vaterland“, „Wiener Allgemeine 
Zeitung“, (Viena); „Politik“, „Narodny Li- 
sty“, (Praga). Din Croaţia: „Obzor“, „Agra- 
mer Tagblatt“, (Agram); „Nowo ’Wreme“, 
(Semlin). Din Ungaria : Töte diarele din 
Pesta, apoi cjiarele sârbesc! „Branik“ şi 
„Zastava“ şi cjiarah* slovacă „Narodnie 
Noviny“ Afară de representanţil presei, 
voră asista la procesulă Memorandului şe
fii partideloră naţionale sârbesc! şi slovace, 
precum dr. Gavrila, M. Polyt, dr. Dimitri- 
evici, dr. Giurici, etc. din partea Sârbilorü : 
Hurban- Vajanski, Mudron, dr. Stefanovicl, dr. 
Daxner, etc. din partea Slovaciloră. Din 
partea juniloră ceh! voră asista deputaţii 
Vaşaty, Pohorny, PatzaJc, etc. Din Croaţia 
voră asista mai mulţi deputaţi şi bărbaţi 
fruntaşi.

— o —
Meetingulü din CarJoveţii. Lui „Sze- 

gedi Hiradö“ i-se anunţă, că la meetingulă 
din Carlovăţă s’a hotărîtă să se trimétâ la 
regele o deputaţiune constätöre din doi 
episcop!, doi preop! şi doi mireni, înfrunte 
cu patriarchulă, car! toţi deja Duminecă au 
să călătorăscă la Viena. Cu ocasiunea ţi- 
nerei meetingului au trimisă telegrame de 
felicitare între alţii şi primatele Vaszary şi
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din Viena Galimbertti. „Agramer 
iklatt“ întoneză, că la meetinga, afară 

Zgurile tricolore serbescî, s’au putută 
le forte multe stegurl negre-galbine, mai 
ila Serbii din Baranya, Bacika şi Ba-

— o -
Adunarea generală a societăţii cîe 

prii din Sibiin s’a ţinuta, conformă con- 
Duminecă la 4 ore p. m., clic© „T. 

fin vorbirea de deschidere, d-lă presi- 
iti Parteniu Cosma, a făcută una tablou 

despre mersulă societăţii, a anun- 
în cuvinte adâncă pătrundătore înce

ta din vieţă a membrului Dr. Adalberta 
medica, carele a fostd zelosă mem- 

ală societăţii, bunii părinte de familiă 
[bană Româna, luând parte la tote actele 
(jietăţii. La propunerea d-lui presidentă, 
iinarea îşi esprimă condolenţă prin ridi- 
ie. D-lă secretară Dr. Oct. Russu dă ce- 

raportului generală, din care se vede, 
societatea progreseză, numărulă mem- 

iloră s’a înmulţită; mobiliarulă s’a îmbo- 
;ă şi în localulă societăţii s’au făcută 
multe petreceri sociale românesc! şi 
dată spre folosire pentru scopuri cul- 

e etc. Adunarea a luată raportulă la 
noscinţă; a luată actă de mulţumire pen- 

actulă generosă ală Escelenţei Sale I. 
S. D. archiepiscopă şi metropolita Mi

şună Romanulu, carele şi în vara anului 
«cută a pusă la dispositiunea societăţii 

[jopicăria din grădină, unde membrii ei şi- 
aflată districţiă în locă higienică. Se 

[uulţămesce institutului „Albina“ pentru a- 
ptorele, cu cari i-a venită în ajutoră so

cietăţii şi pentru foile dăruite gratuită; de 
[jsemenea comisiunei tipografiei archidiece- 
liane şi d-lai căpitană şi asesoră Pantale- 
fonfi Lucuta. Proiectulă de bugetă, cetită 

cas. D. Deceanu, de asemenea s’a pri- 
EmitO, după cum l’a compusă comitetulă. 
(Purcedendu-se la alegerea comitetului, prin 
frotare secretă, au fostă aleşi membrii în 
homiteta totă cei vechi, afară de d-lă Dr. 
Dornelă Diaconovicî, carele nu mai petrece 

fm Sibiiu, alegendu-se în loculă densului 
[■d-lă Dr. Ilie Beu, medică. După acesta fru- 
mosă şi cu mare tactă condusă şedinţă, 
d-lă presidentă Parteniu Cosma, mulţă- 
minda pentru interesulă dovedită ală mem- 
brilorQ, promite, că comitetulă şi pe vii- 

jtoră va lucra cu zeiulă de pănă acum, 
pentru progresulă societăţii nostre.

— o —
Unu toastii alu regelui Serbiei. In

Serbia s’a dată, la 23 Aprilie, ună prându 
de gală, cu ocasiunea serbăriloră date pen
tru aniversarea liberărei Serbiei sub Miloşă 
Obrenovicl. Răspunclându toastului d-lui 
Nicolaevici, care a glorificată meritele prin- 
Mui Miloşă, regele a ridicată ună toasta 
*nonorea poporului, bisericei, a fidelei ar
mau serbescî şi a cetăţeuiloră din Belgrad, 

făcută omagii meriteloră prinţilorăElfi
Miloşă si Mihailü, precum şi ale regelui 
Milană, care íJü venerézá ca tată, ca 
primulă rere a]fi Serbiei independente şi ca 
pe ună supurü credinciosü. Elă a asigurată 
poporulă şi argata, că este inspirată de 
sentimentele strţbuniloră săi. Acestă dis- 
cursă a fostă aclamată. Pasagiulă privi- 
toră la regele Mi Iau a fostă primită în spe
cială cu vii: „zsivio!w

—o —
Soeiotfttfta „rnnAriniaa românii0 din 

Bucuresci îşi va sérba la 21 Maiu ală 
18-lea ană de esistenţă şi ală 9-lea ană 
pentru Revistă. Comitetulă de redacţiune 
ală revistei a luată hotărîrea, să edea 
pentru acéstá aniversare a Societăţii ună 
numără sărbătorescă.

-  o—
Anarchistulü italiană Guiseppe Fer 

rara a fostă arestată în 21 1. c., în subur- 
biulă Stratford din Londra. în  odaia lui 
Ferrara s?au găsită o mulţime de broşuri 
anarchiste şi s’a constatată, că elő este 
conducetorulü unei mari conjuraţiunl, ce 
are scopulă de a pregăti în Londra tóté 
bombele destinate pentru continentă. Con- 
gresulă secretă internaţională ală anarchiş- 
tilorü, ţinută la 189L în Haaga, l ’a împu
ternicită pe Ferrara cu împărţirea de bani 
între anarohiştii din Londra, şi elă în con
tinuu primea sume mari din Belgia.

Complectare. Findă împedecată d-lă 
catechetQ gr. cat. G. S. Thomasă, ca com
petentă să săvîrşescă serviciulă funebru la 
îmormântarea şcolarului gr. cat., Yictoră 
Răceanu, a rugata pe d-lă catichetă B. Ba- 
iulescu să-lă suplinescă.

— o —
Infanteria germana. Ministerulă de 

răsboiu germană s’a ocupată cailei0 acestea 
cu chestia greutăţii raniţeloră şi a unifor
mei soldaţiloră de infanteriă. S’a făcută o 
modificare bună. Greutatea echipamentului 
fiă-cărui soldată s’a micşorată dela 33 la 26 
chlgr. Soldaţii voră îmbrăca nouăle uni
forme la 1 Maiu, când se voră face probe 
cu uniformele.

— o—
Transportă la Siberia. Cele două 

sute de persone arestate pentru demonstra- 
ţiunl pe stradă, cu ocasia centenarului re- 
voluţiunei din Varşovia, au fostă transpor
tate în Siberia.

—o —
Pentru neguţătorii de lemne. Minis- 

trulă de agricultură ung. a lăsată să se com
pună şi tipărescă o consignaţiune despre 
materialele de lemnă de arsă, de clădită şi 
de lucru, cari se află de venerare la pose
sorii de păduri din patriă (bunuri, comuni
tăţi etc.) O astfelă de informaţiune potu 
se vadă interesaţii în biroulă camerei de 
comerciu din Braşovă.

Concertulu Stritt. Suntemă în posi- 
ţiă de a pute împărtăşi câte-va numere 
principale din concertulă Stritt, ce se va 
da la 3 Maiu. D-lă Stritt va cânta între 
a lte le: Aria din „losifă din Egipetă“ de 
Mehul, er D-şora Gmeiner trei melodii de 
Brahms: a) Liebestreu, b) Sapphische Ode,
c) Botschaft. In fine va cânta D-la Stritt 
balada „lung Ditrich“ de Heradschel şi ba
lada „Douglas“ de R. Lowe. D-lă R. Las- 
sel va acompania cu pianulă pe concer
tanţi. Bilete de intrare se potă căpăta în 
librăria Hiemesch şi în sera concertului la 
cassă. Cercle 1 fl. 50 ct., stală 1 fi., gale- 
riă 80 cr., partera 60 cr., studenţii 40 cr. 
Inceputulă la 7y.2 ore.

Emigrarea Poloniloru.
Ună faptă fórte curiosă şi însemnată 

este emigrarea continua a Polonilorö în Ger
mania de mijlocă şi vest şi în America nor
dică şi sudică. Massele cele mai varie din 
poporulă polonă, lucrători de di, ţărani, 
meseriaşi suntă cuprinşi de-o pornire nere- 
sistibilă, de a-şî părăsi pămentulă natală 
şi de a-şî cerca norocula în străinătate. 
Din Polonia rusescă trecă în fiă-care ană 
multe mii peste graniţele prusiane şi aus- 
triace, cu tóté că guvernulă rusescă pune 
totulă în mişcare, aplică legile cele mai 
stricte şi mai draconice, pentru de a reţi
nă în ţeră pe cei poftitori de emigrare. 
Dór tóté mijlócele suntă zadarnice. Omenii 
îşi vândă casele şi pământurile adese cu 
preţuri de batjocură, ba mulţi îşi părăsescă 
proprietăţile îndatorite, fugindă prin timpă 
de nópte şi negură. Sute de emigranţi ru- 
so-polonl înotă chiar şi în anutimpurile 
reci prin rîurile dela graniţe şi au atacuri 
sângerose cu cazacii, dâcă nu le succede, 
să se furişeze prin lauţula de posturi ală 
pazei dela graniţe. Afară din Rusia, spre 
vestü, peste mare! — acésta le este devisa. 
Adese-orI fără bani de drumă, în tóté ca
şurile fără cunoscinţa limbei ţării străine, 
numai cu o păreche de braţe puternice şi 
cu propusulă firmă, de a lucra diligentă, 
pornescă omenii aceştia în călătoriă. Şi cu 
tóté că multe din aceste familii lipsite se 
transportézá de guvernulă americană, res
pective brasiliană seu a t̂ă guvernă, cu pu
terea înapoi, totuşi pofta de emigrare întru 
nimică nu se astâmpără la cei rămaşi încă 
acasă.

Pe când mai înainte emigranţii po
loni erau de regulă numai tineri, necăsă
toriţi, cari aflau lucru în fabricele Germa
niei centrale, şi erna se întorceau 0răşl 
acasă, acum de mai mulţi ani încoce do- 
rulă de emigrarea a cuprinsă ambele sexe, 
persónele de tótá etatea şi de diferite clase. 
Soţi cu soţii, fii şi fiice, toţi se alătură la

emigranţi; cu miile plecă în fiă-care ană 
din Posa, Rusia şi Prusia vestică, şi numai 
cu sutele se întorcă îndărătă.

Numărulă Poloniloră emigranţi este 
mai mare în America de Nordă. In statele 
unite nord-americane trăiescă cam 2.150.000 
de Poloni, mai alesă în statele New-York, 
Ohio, Illinois, Pennsylvania, Michigan şi 
Wiskonsin. In Brasilia şi America de sudă 
suntă cam 60.000 de Poloni. In Wiskonsin 
şi Illinois suntă multe ţinuturi cu una 
din patru părţi polone. In multe biserici 
catolice ale Americei de nordă se predică 
esclusivă în limba polonă, singură în Chi- 
kago în 12 biserici. In New-York, Chikago, 
Milwankee, Detroit, Philadelphia etc. apară
15 diare politice în limba polonă. Reuniu
nile polone-americane suntQ bine organi 
sate şi au o conducere centrală. Polonii 
din America nordică au şi numer6se şcole 
private, asemenea şi cei din Brasilia.

Decă numărulă totală ală Poloniloră 
se socotesce cu 16Y2 milione de suflete 
atunci se p6te calcula, că dintre aceştia cam 
două milione şi jumătate trăescă în străi
nătate. Colonii polone se află afară de 
America şi în : Constantinopole (4000), 
Viena (35.000), Breslau (19.000), Parisă 
(15.000). Londra (8000), Canada (25.000) 
etc. Toţi ţină cu o alipire nespusă la limba 
loră maternă şi la datinile loră naţionale, âr 
cei mai culţi dintre ei studiâză cu mare 
zela istoria şi literatura patriei loră.

Concertulu Heldenbarg-Gärtner.

In 23 1. c. s’a dată în sala otelului 
central, concertul d-şore.lor Adela de Helden
berg şi Leontina Gärtner, în presenţa unui 
publica destula de numerosă.

D-şora de Heldenberg, fiica cunoscu
tului musică Victoră de Heldenberg din 
Sibiiu, este o pianistă eminentă. Cea din- 
tâiu piesă Fantasia 49 F-moll de Chopin a 
esecutat’o forte bine, cu tóté că, după pă
rerea nostră, ca punctă primă era mai aco
modată, să-şi alégá altă ceva de Chopin,
d. e. o Nocturnă, seu chiar şi ună Valsă, 
deóre-ce Fantasiile lui Chopin se potrivescă 
mai multă pentru ună publică mai res- 
trînsă, perfectă pricepătoră de musica cla
sică. După acésta esecutâ d-şora două fru- 
móse composiţii rusesc! de Balakirew şi 
Alabieff. Concertantei mai bine îi succese 
Concertulu Es dur de Liszt, cu acompaniare 
de orchestră, şi cu deosebire punctulă b. 
Quasi Adagio, la care a desvoltată o deo
sebită technică, şi din care s’a putută vedé 
studiula seriosă ală d-şorei Heldenberg.

RolulQ principală în concertă l’a avută 
fără îndoială d-şora Leontina Gärtner, care 
ne-a încântată şi fărmecată. Deja păşirea 
modestă a d-sale câştigă întregă auditorulă ; 
orriulă involuntară se simte simpatică atrasă. 
Şi d-şora Gärtner merită cu totă dreptulă 
simpatia, entusiasmula şi aplausele publi
cului pentru prestaţiunile sale fără îndoială 
artistice. Când începe a mişca arculă pe 
Ceilo te răpesce, te duce în lumea farme- 
celoră . . . Concertulu de Haydn, Träumerei 
de Schumann, Tarantella de Popper, Lied 
ohne Worte de Goltermann, Gavotta de Pop
per, tote le-a cântată cu o perfecţiune, 
fineţă şi esactitate admirabilă. Laudele 
aci încetă, suntă de prisosă, şi totă ce 
amú mai pute dice este, că decă ai audit’o 
odată, n’o mai uiţi! Dorimă din inimă 
d-şorei Leontina Gärtner succese splendide 
şi cununi de lauri pe calea, ce şl-a ales’o!

In fine trebue să amintimă, că musica 
orâşenescă, în frunte cu vrednieulă ei con- 
ducătoră, merită totă lauda. D-lu Brandner 
este ună pricepătoră adânca de musică şi 
ună dirigentă escelentă, ale cărui con
certe totdéuna le cercetămă cu mare plăcere.

SC1R1 ULTIME.
Cluşiu, 24 Aprilie. Astăcjî s’a în

cepută pertractarea procesului pen
tru aderenţa publicată în Nr. dela 
22 Octomvre alu „Tribunei“ din an. 
trecutu. Acusaţii s’au presentatu toţi, 
afară de C. Scurtu. Curtea cu ju
raţi s’a constituitei la 10 6re abia, 
sub preşedinţia lui br. Szentkereszti.

Acusatoru publicu Lázár Aurel, ape» 
rătoru Gr. IIea.  După interogatoriu, 
procurojulu şi-a susţinuţii acusa plină 
de patimă şi de ură, ocupându-se es- 
clusivü cu organisaţia „Tribuneiu. 
După acésta acusaţii Bâbuţu, Mun- 
teanü şi Lazarü declară, că se aperă 
şi personalu. După aperarea lui Bă- 
buţu, pertractarea s’a ÎDtreruptu la
2 óre. Se va continua probabilă 
pănă târejiu nóptea, eventualii şi 
mâne.

ftfladridu, 24 Aprilie. După pu
blicaţia oficială a guvernului, coléra 
a isbucnitu cu vehemenţă în Lisa
bona. S’au bolnăvitu 104, au mu- 
ritü 8.

Atena, 24 Aprilie. Cu ocasiunea 
cutremurului de pămentu în distric
tului Locris au fostu omorîte 200 
persóne şi 180 rănite greu, în  cele
lalte provincii 50 de morţi, 100 greu 
răniţi.

Cracovia, 24 Aprilie. La gra
niţa ruséscá se lacu întăriturî de for- 
tăreţă în stilü mare. Lucreză 2000 
de muncitori.

DIVERSE.
Curiósa petrificare a unui cadavru.

Să scrie din Québec (Canada) unui cjiarü 
francesă, că ună óre-care Ames Brugh- 
ton murindă acum şâse ani, familia sa voi 
să’lă desgrópe, spre a-i transporta rămăşi
ţele în altă parte. Mormântulă deschi4ea- 
du-se fu imposibilă a ridica cosciugula. Să 
lua atunci capaculă de pe dânsulă şi se 
constata cu uimire, 'Că corpulă defunctului 
se petrificase cu desăvârşire. Elă era albă 
şi tare, ca marmora, şi nu presinta nici o 
urmă de descompunere. Cândă acelă Brugh- 
ton a murită, trăgea la cântară două sute 
oca. Cadavrulă său petrificată atârna a- 
cuma optă sute! Acestă faptă a produsă
o mare sensaţiune în lumea sciinţifică. Că
uşele, ce au adusă petrificarea, suntă cu 
tóté acestea încă necunoscute.

lsbânda unei transfusiuni de sânge. 
Cetimă în „Amico dél Popolo“ din Pa
lermo : Gina,zzo Giuseppe, june de 17 ani, 
intrase în spitală la 29 Septemvre din 
urmă. După o lungă bolă elă se afla la 
ultima estremitate. Ghirurgulă Albanese re
curse atunci la transfusiunea unui sânge 
străină în arterele murindului. Introducân- 
du-se 220 grame de sânge în artera bra
ţului drepta, bolnavulă a recâştigată pu
teri şi adl se află cu desăvârşire bine. 
Când s’a făcută acestă operaţiune elă era 
în agonie şi după chiar spusa lui, încetase 
de a mai vedé, de a mai audi, de a mai 
suferi î Elă se simţea numai devenindă 
uşoră, ca o pană şi ridicându-se în susa, ca 
şi cum ar fi avută aripi.

N o u  a b o n a m e n t e
l a

„BAZSTA ÎS A IS E lT â lM “
Cu fl A p r il ie  i § 9 4  st. v .

s’a deseliisu n o u  a b o n a m e n t w ,  
la eare invităm« pe toţi amicii şi 
sprijinitorii foiei nostre.

PipeţasSă saSsoinastienftulGflia 
Pentru Austro-Ungaria:

pe *u.zvu. sti-ru;................................. 12 £L
pe sése 1-o.aa.î . . . . . . .  © fL.
pe trei 1-a.in.ă. . . .  . . . .  3Ü .

Pentru România şi străinătate:
pe; •u.cn.-u. sian/cL .- . . . .  40 frstxici 
pe ş6ee l u n i  . . . . .  2 0  „ 
pe trei lu z ű  . . . . .  IO „

Abonamente la numerele cu data 
de Duminecâ:

Pentru Austro - Ungaria:
pe unu anu ................................................. 2 il>
pe sése Iun? . . . . . . . . .  I fi*

Pentru România şi străinătate;
pe unu a n u ...................................... 8 franci
pe şese Iun? . . . .  . . 4  „

Abonarea se póte face mai uşoru 
prin m a n d a t e  p o ş t a l e .  

Administraţiunea 
„ G a z e t e i  T r a n s i b a n i e i (i.

Proprietara: Os*. AureS ^iâa^eşianu.
respoilsaMlÜ:
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Cmensul la  b u r sa  «fisa ¥ie»*ss.
Din 24 April 1894.

Renta ung. de aurB 4% . . . 118.95
Renta de corone ungG. 4% • • 95.50
Impr. căii. fer. ung. în aurft 41/2% . 126.80
Impr. c&il. fer. ung. în argint 4l/2% 102.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 123 50
Bonuri rurale ungare...................  95 35
Bonuri rurRle croate-slavone. . . —
Imprum. ung. cu premii . . . .  152.70
Losuri peutru reg. Tisei şi Segedio. 143 75
Renta de hârtie austr.....................98.45
Renta de argint austr.....................98.25
Renta de aor aupfcr......................... 119.80
Losuri din 1860 .......................... 146.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 1005.—
Aoţii de-ale Băncei ung de credit. . 422.50
Acţii de-ale Bincei austr. de credit. 352.50
N apoleodorI..................................  9.93
Mărci inap. ger...............................61.17
L'îndon (lire sterlinge)................... 125.—
Rente de corone austr, , , . . 97.65

C u rsu lu  p ie ţe i B r s ş o v u .
Din 25 April 1894.

Bmcnote rom. Cump 9.85
Argint român. Cump. 9.80
Napoleon-d’orI Cump. 9.88
Galbeni Cump. 5.85
Ruble rusesc! C imp. 132.—
Mărci germane Cump. 60.80
Lire turcesc! Cump. 11.15
Scris. fonc. Albina 5% 101 50

Vênd.
Vend.
Vênd.
Vênd.
Vêad.
Yênd.
Yênd. — 
Yêod. 102.50

9.89 
9 85 
9.92

61 10

Concursu repeţitt.
Devenindâ vacanţii prin ra6rte 

postulu de î n v ă ţ ă t o r u  adjuncta 
dela şc61a centrală grăniţărescă din 
Orlatu , comitatulu Sibiiului, cu unii 
salariu anuală de 277 fl. v. a., apoi 
r e l u t u  pentru cvartiru şi lemne 
de focu. prin acesta cu terminulu 
până la 30 Aprilie st. n. a. c. se scrie 
din nou concursă.

Reflectanţii se-şi trimită supli* 
c*ele instruate cu tdte documentele 
prescrise de lege, speciala cu „di
ploma de cvalificaţiune,i£ la

Comitetulu administrator iu de fon- 
dulu şi şcdlele centrale a foştiloru grâni- 
teri din reg. românii I

Si b i i u ,  20 Aprilie 1894.
423,2-2

Âtmnciuri
(inserfiuni şi reclame)

S u n iu  a s e  a d r e s a  s u b s c r is e i  
a d m in is f ^ t iy n i .  Sn c a s u iă  p u 
b lic ă r ii unui a n u n ciu  m ai m u it  
d e o d a ia  s e  f a c e  s c ă d e m e n ty ,  
c a r e  c r e s c e  cu  c â fu  p u b lic a r e a  
s e  f a c e  m ai d e  m u lfe -o r i.

Admimstraţiunea 
„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

* l̂3E30GŒ>3-3£3E3GE3  ̂ ^

IN8TITUTULŰ DE CttEDITÜ 
Sí DE EC0N0S1SÍ

.  „ A L B I N A 66
FILIALA BRA ŞO V U ,

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

ale “ JU b in e i“  insî. de cred. şi econ. in S ib iiu .
Acelea sunt emise în bucăţi â fi. 1000 şi fi. 500 şi se fructifică, cu 

nelto ă ®/0 fără nici nuu scactement.
Cuponii de interese să răscumpără la jumetate de anii la 1 Ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din Sibiiu şi BraŞGYU şi la „Pester ung. 
Commerzial-Bank“ în B u d a p e s t a  f â r ă  iiaicn tesiu s c a d e m e s i t  s i  
l ib e r  d e  o r i c e  p r o v iş b ^ e .

Pentni fractificarea pncîcală şi rescamperarea scrisurilor fonciare pranteză:
1 Trtrtf c m I© «»*•© în  se n s* » !«  leg ;e i p e n t r u  s c r is ţ s r i  f o n c ia r e
w. ÂpUwWWiAw!, « ||n  RBinaSfa f S 1? «  s u n t u  m e n i t e  e s c l u s i v  p e n t r u  

e o p e r ir e a  d e te iit to i'îlt tr u  «Se » « f i s u c i  f o n c i a r e  ş i  a s e e u p a t e  p r in  
î n l a l i u l a r e  î n  e ă r ţ i i e  f u n ih ia p e  i n  f a v o r u l u  a c e l o r a ,  a s is p r a  c ă 
r o r a  s e  e m i t  s c r i s u r i  f o n c i a r e  p a n ă  l a  m a x im u m  1 / 3  a  v a lo r e i  
d e  p r e ţ u ir e ,  c e e a  c e  s e  e o n it r is ia  p r in  c o n t r o la  C o m it e t u lu i  d e  
s u p r a v e g s l i ia r e  p e  i i ă - e a r e  s c r i s  f o n c ia r  e m is .

S c r is i s - r i le  foxs.cia-xs o fe r  d .e c i  o  ©ig-ULraaaţS, n a a i  m a i e  ca- ş i  
p-a.pila,xă-.

2. Fondul* de garanţie de fl. 200,000 ’^ 0^
p r e s c r i s «  d e  l e g e a  a m i n t i t a  p e n t r u  m a i  m a r e  s i g u r a n ţ ă  a  d e t e n -  
t o r i lo r u  d e  s c r i s u r i  f o n c ia r e ,  c a r e  f o n d u  e  d e t a ş a t u  «Sin c a p i t a 
lu lu i d e  a c ţ i u n i  a h i  i n s t i t u t u l u i .

x c e a l a l t ă  a v e r e  a  i n s t i t u t u l u i  i n c l u ş i v e  f o n d u lu  d e  
■ L 0 r e s e r v ă .

Scrisurile fonciare de 5°|0 ale „ALBINEI“ atât 
cu privire la siguranţa Ier absolută, cât şi ca una 
din cliârtiele indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilari, fonduri publice şi private etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfa al bursei din Budapesta.

La cumpărarea unei cantităţi mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ A L B I N A “
institut de credit şi de economii 

fio_* F I l i lA I iA  B R A Ş O V .

A ¥  i S  U I
Prenumeraţiuniîo la Gazeta Transilvaniei se potii face şi reînoi 

ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiă-cârei luni.
Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiescu 

ca espedarea se li-se facă după stilulă nou.
Domnii, ce se abonesă din nou, s6 binevoiască a scrie adresa lă

murită şi s# arate şi posta ultimă.
Admsnistraţ. „aaz. Trans.ÍV

0

■ ü e S € M K > a Q O O O O O O O O '

N e w - Y o r k
S o c i e t a t e  d e  ^ L .s ig ,u .r a ,r e

fondată în  analii î§ 4 5 .
(Numai cu reciprocitate), cu eschiderea ori-carei obliga

ţiuni ulterióre. De óre-ce societatea NEW-YORK n’are acţio
nari, iondulCi de garanţia şi tóté câştigurile formeză esclusiv 
averea asiguranţiloru.

Estrasü din închierea socotelelorü pe anulü 1893*
A c t i v a ................................................................ Cur. 743,503.905

0 Venituri a n u a le ................................................  n 169,318.230
Plătite asiguranţiloru în anula 1893 . . „ 75,192.250 
Afaceri nouă efectuate în anulü 1893 . . „ 1,119,244.955
E a ced en tii........................................................... w 85,128.150

Nu esistă o a doua societate de asigurare pe lume, care 
se póta dispune de unu escedentă aşa de colosalii.

Decând esistă N e w-Y o r k  a plătită asiguraţiloru Corone 
908,656,098, până astacţi.

NEW-YORK posede filiale în tóté terile civilisate ale lumei.

O
K eferenze în U ngaria:

Banca generală ungară de creditű,
5  Banca comercială ung. din Budapesta.
u j  I n f o r m a ţ i i  d e t a i l a t e  s e  p o t u  l u a  d e la  A g e n t u r a  g e n e r a lă  p e n -
X  T r a n s i lv a n ia  r e p r e s e n t a t ă  p r in  c a s a  d e  b a n c ă  ş i  s c h im b ă .

jh IAC0B L. ÁDLER
B r a ş o v u , şirulu f lo r ilo r u .

O Q O € 3 0 0 0 € > 0 0 0 0 0 0 € > 0 0 0 0 0 € ? i
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Recomandâmü on. publicű pentru

produsele nostre, r e c u n o s c u t e  ca solide, 
aia i i a l  eispâiă» STOFE de rocuri, pan
taloni, pardesiuri, stofe de uniforme esecu- 
tate din Kamgarn şi Kamgarncheviot forte 
finii. Asemenea şi p led u r i  pentru bărbaţi 
for te  d u r a b i l e  şi cu preţuri ieftine.

De o numerosă cercetare se rogă

4 0 5 ,8 -8
Wilhelm Scherg & C

I S r a ş o v i i ,  p ia ţ a  m a r e .
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51V a t r a
Z X jT J S T Z E ^ ^ .T ^ -  ZE3ZHi2>TiT ,ZB‘v7 

v s u b  r e d a c ţ i u n e a
D -lo r Ï. SSiAVICî, 1. JL. CABIAC2IA1LE şl G.

Acéstà revistă ilustrată este dirigiată de uniî dintre cei mal apreţiaţî scriitori români, 
cu menirea de a oferi Onor. publicü cetitorii românù, c e i e  m a i  b u n e  s c r i e r i  ale c^- 
lorù mai talentaţi scriitori români d in  t ô t e  p ă r f îS e  l o c u i t e  d e  R o m â n i.

Trebuia în sfârşiţii o foie, care se ocupe unü locü. de cinste pe masa fie cărei fami i 
român esî.

Nu va fi cruţată nici o jertfă pentru ajungerea acestui scopu ; grija de căpetenie fiindü. a 
nu lăsa së se strecôre în acestă revistă nimicü nepotnvitù cu traditiiie némuluï nostru şi 
cu moravuri e familiei.

Cele mai bune n u v e le y  r o m a n e ,  p o v e s t i r i ,  p o e s î ï  e t c , o r i g in a l e  şi a ! e -
s e ,  vorü ocupa primulu locu şi numai iuoêuiijia.wi a m aiu . î^ a «  tJ.a,»lui- îuxiî. Tote
insă in cea m i curată, mai alésa şi mai frum osă românéscà.

Artele, ştiinţa, recensiunile theatrale şi musicale, noutăţile literare, evenimentele însemnate, 
partea variată şi humoristică, tote işl vor avé colonele speciale reservate in acestă foie, cu 
competinţă şi cu onestitate redactate.

Nici viaţa casnică nu va fi negligiată. Sft-turï bune din punctul de vedere alu educa ţiu - 
nei, higienei, imbrăcăminţil, a traiului economicü, felurite indrum ărl folositire economiei 
casei, vorü fi tra t te cu multă grijă.

Ilust aţiunile ■tTorù fi alese pe câtü e cu putinţă din istoria némului nostru, copil după 
tablourile artiştilorii noştri şi a celorü. străini, vederi felurite din ţara nostră şi de p retu tin
deni unde locuescù Români.

în  aceste condiţiunl se va presenta onor. public români foia ilustrată pentru familie
V A T R / k “  CA UNÙ MÀRGÀRITARÜ ALO LITERATUREI NOSTRE NAŢIONALE, ifi va 
w M  1 11#^ apare de 2 ori pe lună, adecă 24 fascicule pe anii de câte 4 côie 4U 

mare, tipărită cu îngrijire pe hârtie velină.
Preţulu abonamentului pe u nù  anü este: pentru Austro-Ungaria: C o r o n e  S 4 ,  pentru  

ţările Uniunei Latine JP r. * 4 . — Vânzarea cunumôrulû. C o r o n e  f . iO ,  (Austro-Ungaria, 
ÎP r. l.flO . (Ţerile Uniunel-Latine).

Subsemnatulü Vë rogă să primiţi cu simpatie apariţia acestei publicaţiunl româneşti 
i asiguraţi continuitatea prin binevoitorulü. D-Véstre sprijmü, abonându-Ve la ea.

Cu deosebită s tiT ă : C/» ^  K  ri^ K
870,20—30 L if o r a r - e d i to r .—B s -e c u re sc î.
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N u m e r e  s i n g u r a t i c e  
á m  n* G a z e t a  T r a n s i l  v a n i  e i  ^

h  <) e r . s e  p o t ü  c u m p é r a  ii
.o ra r ia C m r m .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


